

3月底,江苏将在环保厅网站上公布省内17个PM2.5监测点位的实时数据。PM2.5对人体健康存在威胁已经是不争的事实,而昨天南京多位环保专家更表示,从理论上分析,PM2.5能够“吃”掉阳光,导致区域气候短时间“变凉”,使天气系统更加复杂多变。

□快报记者 安莹

# 3月底,省内17个PM2.5监测点位实时数据将公布,多位环保专家研究发现—— PM2.5给地球撑起一把“遮阳伞” 极端情况下,或能让温度降2~3℃

## ■研究发现

### PM2.5有“阳伞效应”

PM2.5浓度增高除了让空气污染加剧,会不会导致区域的“微气候”产生变化?江苏省环保厅总工程师刘建琳提出了一个很有意思的观点,PM2.5有消光的作用,能导致太阳辐射减少,让局部气候“变凉”。

专家告诉记者,PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物,被称为“超细颗粒”,也称为可入肺颗粒物,在地球大气成分中含量很少。气溶胶是指大气中的超细悬浮颗粒物,是液态或固态微粒在空气中的悬浮体系。它们能作为水滴和冰晶的凝结核(见大气凝结核、大气冰核)、太阳辐射的吸收体和散射体,并参与各种化学循环,是大气的重要组成部分。雾、烟、霾、轻雾(霭)、微尘和烟雾等,都是天然的或人为的原因造成的大气气溶胶。南京信息工程大学大气物理学院教授朱彬一直在用数据模型来衡量大气中的气溶胶增加对一个区域的气候影响。他解释,从理论上分析,气溶胶的作用与温室气体刚好相反。大气层中气溶胶能反射太阳光,减少了射向地球的太阳短波辐射能量,就像在地球上竖了一把阳伞,降低了地球表面的温度,被称为“阳伞效应”,PM2.5中含有硫酸盐,这是一种反射性气溶胶,就像化骨绵掌一样,将部分阳光给“打散”,同时PM2.5中的碳黑黑属于吸收性气溶胶,能够“吃掉”太阳光。

### 极端情况下能“降温”

PM2.5究竟能让气温降低多少?朱彬告诉记者,除了太阳短波辐射的直接效应外,大气气溶胶对气候产生的“间接效应”同时让区域天气多了不少阴天和多云天。大气中的硫酸盐、硝酸盐这都是形成云的凝结核,一般而言,大气中本来就不缺乏形成云的凝结核,但由于人为排放的影响,空气的凝结核增加了,导致的云滴多又小,不容易产生降水,却导致云量增加,引起多云和阴天。专家说,从目前的观测上并没有数据证明PM2.5能够“降温”,但通过模型的模拟计算发现,极端情况下能使得区域地区的气温在一段时间内比正常情况下下降2~3℃。



PM2.5与温度的关系值得深入研究 快报记者 何洁 摄

## ■影响·分析

### 1 夏天凉快? 冬天更冷?

这是不是意味着南京甚至长三角地区的夏天能够凉快些?冬天的天气会更冷?专家解释说,近几年包括南京在内的长江中下游地区,高温的强度和范围都在减弱,这其实和大气中各种成分气溶胶的增加关系密切。气溶胶对气候有冷却作用,可局部抵消温室效应。二氧化碳在大气层中的分布均匀、寿命长,昼夜作用一样,而气溶胶在大气中的寿命短,有很强的地域性,时空分布很不均匀,且昼夜作用不一样。是否能影响四季的气温变化,还要进一步研究。

### 2 让人容易产生 悲观情绪

受到“PM2.5”的骚扰,我们身边的灰霾天、多云天和阴天增多,人们享受到阳光白云的天气也越来越少。专家介绍,这样的天气容易让人产生悲观情绪,可能影响人的心理健康。道理也很简单,因为长时间的太阳光弱,人体中的松果体会分泌出较多的松果体素,使得甲状腺素、肾上腺素的浓度相对降低。甲状腺素、肾上腺素等是唤起细胞工作的激素,一旦减少,细胞就会“偷懒”,变得极不活跃,人也就显得没精打采。

### 3 植物正常发育 受到直接影响

南京气象台的专家研究发现,南京出现的雾霾对紫外线也有着较强的遮蔽力。根据监测,当能见度小于100米的浓雾出现时,紫外线衰减达47%以上,能见度在100米至500米之间时,有13%以上的紫外线被遮住,而能见度在500米至1000米时,大概能遮住8%的紫外线。

PM2.5导致城市“浑浊”,对于光的感受,植物要比人类更加敏感,因为它们靠光合作用生长,“饭碗”就是阳光。PM2.5的“消光效应”直接影响到了植物正常发育。

## ■相关新闻

# 苏州年内将有10个PM2.5监测点

监测能力在全国处于领先地位

本月底全省17个具有PM2.5监测能力的点位将在环保厅网站上公布实时数据,其中苏州有3个监测点。昨天,记者从苏州环保部门获悉,苏州目前拥有监测PM2.5能力的点位共有8个,年底前还将再增加2个,监测到的数据将尽快向公众进行实时公布。

昨天上午,记者来到了苏州市环境监测中心,位于4楼的“苏州市空气质量系统”由多台机器组成,看上去很复杂,但有些数据却十分直观地显示在屏幕上。苏

州市环境监测中心站自动监测室主任邹强介绍,数据显示3月11日中午12点至昨天中午12点PM2.5浓度为19.5微克/立方米。“最近总体状况还是可以的。”邹强称,24小时平均浓度限值超过75微克/立方米即为不达标。在监测中心楼顶,记者看到了PM2.5的采样设备。

“苏州对PM2.5的监测能力可以说在全国比较领先。”邹强说,苏州几年前就开始对PM2.5的监测治理方面采取一定的措施。目

前,苏州共拥有8个具有PM2.5监测能力的点位,其中5个是国控点,包括省里提及的3个监测点,彩香新村、南门汽车站附近、广济医院附近,以及工业园区星海中学和相城区区政府。还有3个监测点则用于科研和其他特殊用途,位于监测中心、渔阳山以及工业园区方洲公园。

“国控点设置遵循国家要求代表不同区域,早就建成了,在其原有的基础上添加了监测PM2.5。”邹强介绍,省里要求的3个监测

点,月底苏州将根据要求实时上报数据。此外据其透露,今年年底之前,苏州还将在新区一中、吴中区的2个国控点添加PM2.5监测。

另据苏州市环保局有关人士介绍,目前,苏州正在加快推进向公众公布PM2.5。届时,现有的5个国控点或将全部公布数据,不仅包括PM2.5,还包括一氧化碳、臭氧、二氧化硫、二氧化氮、PM10等。

快报记者 何洁

## ■天气

### 网友微博晒心情: 你好,蓝天

南京市民还有两天“晒被日”,后天夜里起全省将迎来新一轮降水。

昨天是“出九”的第一天,也是3月份以来天气最好的一天。根据省气象台预报,好天气还能再维持两天,后天夜里开始,全省迎来新一轮降水。

许久不见的通透蓝天,在连阴雨过后的第3天达到了最佳状态。“你好,蓝天”,有网友一大早就发微博晒起蓝天。根据南京市气象台监测,昨天上午市区能见度都在15公里以上。

除了碧空如洗的蓝天,昨日的寒冷也让大家印象深刻。“都已经出九了,怎么还这么冷呢?”时间已经进入3月中旬,很多人期盼着什么时候能把羽绒服脱下来。晴空辐射降温影响下,昨天早上南京的最低温度降到-1.5℃,依然是冬天般的感觉。“冬春交接之际,暖湿气团活跃,冷空气还没退去,所以天气变化通常比较激烈。”省气象台首席预报员韩桂荣说,今天,南京的最低温度依然在0℃左右,早晚温差较大,羽绒服还得再穿一阵。

昨天的好天气,成了大家的“晒被日”,有高校学生因为没找到晒被子的地方,懊恼了好一阵。其实不用担心,今明两天,南京依然是晴好天气。到明天,南京的最高温度更会达到16℃,不过温差依然在10℃以上。

快报记者 刘伟伟



▲昨天,众多南京网民的微博都在问候蓝天,这是其中一位网民的新浪微博截图

## 南京三日天气

**今天** 晴,偏南风3~4级,0~14℃  
**明天** 白天晴到多云,夜里多云转阴有阵雨,3~16℃  
**后天** 阴有阵雨,雨量中等,7~12℃

## 上下班天气

**早晨** 早晨在您上班期间,晴,偏南风3到4级,温度2到3℃  
**中午** 晴,偏南风3到4级,温度12到13℃  
**下午** 晴,偏南风3到4级,温度11到12℃